
Organul eparhiei ortodoxe,române a Caransebeşului 
A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentului: 
pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an 127 2-, 
Un număr 1 Leu. 

j M a n u s c r i s e l e se adresează redac{iunii 
" „Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-

ţiune şi inserţiuni administraţiunii „Tipo
grafia şi Librăria diecezană" în Caransebeş 

Telefon Nr. 30. 

Preţul ir.serţiunilor :* 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până !a 150 de cuvinte 30 Lei, până la 200 
de cuvinte 45 Lei, de aci în sus 60 Lei. 

PENTRU SCĂDEREA MORTALITĂŢII INTRE COPII. 

A. S. R. PRINCIPESA ELENA 
Moşteni toarea tronulu i Românie i . 

Mă adresez întâia oară poporului nostru cu 
dragoste de el, cu setos süßet de jertfă şi cu vie 
grijă pentru pacea, sănătatea şi mântuirea lui. 

Mă adresez acum de-abia pentru că m'am silit 
singură, să pătrund şi să desluşesc bine care sunt 
păsurile şi nevoile lui. 

Vreau, din ceasul acesta, luând pildă delà 
vrednicele şi milostivele Domniţe din trecut, delà Toţi 
câţi s'au ostenit şi se ostenesc pentru viaţa şi izbă
virea poporului şi în deosebi delà Aceea cate este 
astăzi Icoana noastră a tuturor, Mat ia, Doamnă 
şi Regină a României, să sprijin şi să lupt pentru 
tot ce ajută la înlăturarea suferinţă celor mulţi. 

De când trăeşfe în inima mea, inima nobilă 
şi dăruitoare a acestui popor, gândurile mek, lupta 
lui e lupta mea, aspiraţiile lui sunt năzuinţele şi 
temeiul întregului meu suflet. 

Cu nespusă durere am văzut că cel mai greu 
păs al nostru e copilul, că pierderea noastră cea 
mai mare e viaţa lor, e rărirea populaţiei prin 
mortalitatea copiilor. 

Aceea ce clădeşte un Stat şi-i dă putere şi du
rată e populaţia lui, e desimea oamenilor, e sănă
tatea lor. Pentru aceasta, toate silinţele noastre, lot 
avântul sufletelor culturale, toată trudi rea celor ce 
călăuzesc şi învăţă trebue să ducă la sporirea şi în
tărirea elementului de baştină. 

Răsboiul a rărit şi à slăbit populaţia. Boalele 
cosesc fără milă. Sărăcia de după răsboi^ le intinde 
mereu; nici buruiana nu cutropeşte aşa de iute 
ţarina nelucrată. Oftica înfloreşte, iar la ţară, mor
talitatea copiilor creşte înspăimântând gândul. O 
statistică arată că în vechiul regat mor în fiecare 
an peste 150.000 de copii; un răsboi nu nimiceşte 
mai multe vieţi. Trei sferturi din morţii noştri sunt 

copii. Toţi aproape pier cu zile. Cine-i caută; cine-i 
vede 1 Mamele sunt istovite de muncă, pentru că 
ele duc toată povara şi apăsarea vieţii. 

E adevărat că ţara naastră a fost fruntea tu
turor cu naşterile copiilor, dar tot în frunte! suntem 
astăzi cu mortalitatea lor. . -

Trebue deci, cu orice preţ, cu orice sacrificiu 
şi trudire, să păstrăm şi să chivernisim 7'iaţa co
piilor. Această viaţă e marea zestre a României, şi 
către ea se duce întâiul meu gând de jertfă şi de 
muncă. 

Tot ce s'a făcut şi se face, toată osteneala bu
nelor noastre românce, toată grija şi silinţa asistenţei 
Statului nu pot să prididească încă boakkf răul şi 
neştiinţa de pretutindeni. E nevoe, pentru aceasta, 
de toată truda şi ajutorul obştesc. 

* 

Drept aceea, doresc şi Eu, să ridic în capitala 
Ţării un mare spital pentru căutarea şi vindecarea 
copiilor, ori de. unde ar veni şi ori ai cui ar fi; do
resc apoi să leg de * acest aşezământ o şcoală practică 
de infirmiere şi să înfiinţez cât mai multe echipe 
ambulante pentru asistenţa sanitară la ţară. 

Sunt trei opere de osteneală şi de nespuse jertfe 
băneşti. • " -

Eu aduc ofrandă gfija, nepregetarea şi dinarul 
meu, dar fac un călduros apel şi către Ţară, către 
toţi câţi au şi pot să ajute. Mă gândesc la cât pot 
să facă neobositele noastre Doamne, Preoţii în bi
serică şi în activitatea lor misionară, învăţătorii, 
Ofiţerii, Şefii autorităţilor administrative şi PopotUl 
însuşi, din dărnicia şi mi/a lui firească. 

E întâia mea răgăminte către Ţară şi o fac 
din suflet pentm sufletul ei, pentru copiii noştri, 
ai tuturora. 

Eie care ofrandă, mare sau mică, o socotesc 
ca o putere cerească, pentru păstrarea vieţii unui copil. 

Din Pahrmo 1923 

ELENA I 
PRINCIPESA MOŞJ ENITOARB M 

TRONULUI ROMÂNIEI 



Orice danie se va depune la Banca naţională a României şi 
la sucursalele ei pe numele „Pentru fondul A. S. R. Principesa 
Elena". Cu fiecare danie se va înainta şi lista de numele şi adresa 
dăruitorilor. 

Alte lămuriri în legătura cu aceasta, s« vor cere dela Cance
laria Palaiului Princiar. Şoseaua Kiseleff. 

• 

Publicăm cu plăcere Apelul A. S. R. Prin
cipesei Elena moştenitoarea Tronului României 
şi invităm cu insistenţă pe P. On. Dni proto-
presb'teri şi pe On. D. preoţi, ca prin predici şi 
prin alte mijloace potrivite să îndemne pe credin 
cioşi a contribui după puterile lor peatru scopul 
uman şi creştinesc, în serviciul căruia s'a pus A. 
S. R. Principesa Elena. Oricine jertfeşte pentru a 
scăpa viaţa copiilor, cari formează neamul româ
nesc de mâne, îşi câştigă o comoară cerească mai 
preţioasă decât toate comorile pământeşti. 

Primii gramatici bănăţeni* 
XIII 

Paul lorgoviciu 1764—1808 

Mişcări culturale bănăţene. 
(Urmare şi sfârşit) 

Cu toate astea prietenul îl îndeamnă^ că 
totuş ar fi conzult, că însuşi lorgoviciu să mai 
ceară odată aceasta diregătorie şi să o ceară 
cu scrisoare! Fâcutau ori ba şi că mai avutau 
peste tot timp fizic, a faa» petiţia din vorbă, 
nu putem şti. El s-a înbolnăvit repentin şi 
foarte greu d€ durere de pântece, carea i-a 
muncit cumplit două zile. In 21 Martie 1808, 
a repausat în braţele nepotului său Iosif, pe 
atunci student univerzitar. Tot avutul său 1-a 
testat altui nepot, Petru, imai mic de ani, ca să 
aibă cu ce studia. 

Medicul curant a fost Dr. Kleinhapel. 
Zice-se, că îndată ce a beut din leacurile or
dinate, starea obiectivă a suferindului s'a în
răutăţit notabil. Presupun unii, că ar fi fost a-
dăpat cu otravă, de cătră antagoniştii săi, clericii 
sârbi. 

Alttel o "răpunere aşa „brevi mânu", a 
unor oameni incomozi nu era ceva raritate, pe 
acele vremi tulburi. Făceau de acestea păturile 
mai bune deopotrivă ca şi poporul de j o s ! 

Intre cei cari cer la împăratul de director 
pe lorgoviciu, vedem că primează protopreotuî 
Logojului Ştefan Atanasievici. Despre dânsul 
s-a descoperit acuma câţiva ani, că era pe la 
1815—7 văduv, şi că se numera între preten
denţii băţului arhipastoral dela Arad. 

Corniţele Ludovic Rhedey, prefectul din 
Orade, îl candidează, în locul al IV-Iea, dar îl şi 
denigrează în aceeaş vreme, la curtea din Viena 
zicând, că nu e poliglot şi că e preot de mir. 
Românii însă îl au în drag şi-1 vreau de episcop. 

Episcopul Vulcan dela Oradea, confidentul îm
păratului în cauza complinirii scaunelor dela Sibiiu 
şi Oradea, nu-1 vrea pe Atanasievici, deşi recu
noaşte, că românii l-ar primi bucuros •— Vulcan 
milita aprig pentru isbutirea lui Nicoară. — Si
nodul electoral sârbesc, pentru alegerea de epi
scop la Arad, ţinut în Iunie 1816, declară în 
actele oficiale, că Atanasievici are aptitudini de 
a sta în fruntea unui protopopiat, dar îi lipsit 
de orice cultură mai înaltă şi n'are acel grad 
ierarhic, la care se pregăteşte cineva pentru e-
piscopie (adecă nu e călugăr şi arhimandrit); 
iar a sări peste acestea nu permite disciplina 
bisericească. El însuş e conştient de calităţile 
Iui reduse, dreptce a dat declaraţie înaintea si
nodului diecezan, (de sală bucuros!) asigurân-
du-1, că nu se crede capabil şi vrednic de această 
demnitate înaltă, şi nici nu ştie cum a ajuns 
în astfel de candidări. 

Mitropolitul din CarlovâţŞtefanStratimirovici, 
mai opina, că Atanasievici şi alţi protopopi şi 
preoţi români, văduvi, despreţuesc monahizmul 
şi se substrag voturilor lui, dar pentru aceea 
totuş vreau să parvină la demnitatea^.episcot 
pală. «>) 

Amintirăm mai sus, că unul dintre semna
tarii memoriului bănăţan', presentat monarhului, 
e şi Gheorghe Petrovici, protopresbiterul Belin-
ţului. (a Hasiaşului, Hisiaşul de azi) Acesta 
avea o rudă, ori poate un frate, mai tiner în 
Pesta, cu numele Naum (Antoniu) Petroviciu, 
carele luă parte activă la toată mişcarea. cultu
rală bănăţană, dislocată o bucată de vreme în 
Pesta. * a) 

In 1815 la Buda îşi tipări primul debut, 
nişte „Versuri 8 cu dta 2 Decembre, la aniver-
zarea „domnului Uroş Ştefan Nestorovici", de-
dicându-i-Ie „întru adâncă umilinţă" : 

„Guri, Române, de departe, 
Vino şi tu, Serbe, frate, 

Astăzi cu toţi, să săltăm. 
Cu glas mare să cântăm, 

Căci Uroş, iar se iveaşte, 
Zioa sa o prăzduiaşte". 
Versurile fură tipărite pe spesele Iui Nico-

lae Roja, macedo-român şi membru în conziliul 
pentru administrarea fondului şcolar din Pesta, 
„designat de cetăţenii şi negustorii români". La 
aceasta corporaţie selectă, versuitorul răguşit, 

loatmictu 1. c. 166; 178; 170; 181; 188; 18*; *46—6 
şi 270. 

Ufgt, ut. sw. U #. e. II *2#~-l; 32«; {88d—UI)4**—43». 



Naum Petrovici era un fel de secretar de birou. 
Ii ziceau „a mai sus lăudatei deputăţiei (şcolilor 
din Bănat) juratul canţelist." 

Preste doi ani tot în Buda versuitorul avea 
slujba de „perceptor regal" şi scoate de sub 
teascurile univerzităţii: (1818) „Pedaghighia şi 
Metodica pentru învăţătorii şchoaielor orăşăneşti 
şi săteşti 8 , e traducere după vre-un Villaume 
„Villom". 

Prefaţa e redactată în Buda la 1 Iunie 1817 
şi se aduc mulţămiri mari directorului crăesc 
al şcoalelor din „tractul Cianadului" Nicolae 
Popoviciu Horga, paroh în Seleuş ; (jud. Arad) 
cela care a tipărit la Buda 1n 1807 „Oglinda 
arătată omului în ţă lep t" . 4 S ) 

Popovici Horga a plătit tiparul pentru Pe-
daghogia din vorbă. Cartea are şi o a doua 
Prefaţă, în carea Naum Petrovici se apără de 
învinuirea că „au năvălit toţi din toate laturile 
a tipări cărţi" şt semnalează pe câţiva dintre 
românii zeloşi din Buda, e l : „al fundurilor 
şchoaielor de leagea grecească neunită naţionale 
în crăimea Ungariei crăesc perceptor" /Cu doi 
ani înainte de publicarea cărţii, el anunţase a-
ceasta operă. 

Ştia el scrie şi pe nemţeşte ;în 1819, tipă
reşte la Buda un prezent de anul nou „JVeuj'a/irs 
Gtschenku, cătră „domnii şi doamnele târgoveţi 
şi-lârgoveţe,-{orăşeni şi orăşence)din Pesta, de 
Raţie românească". 

Aduce elogii lui Nestorovici „directorului", 
din vrednicia căruia a progresat aşa de frumos 
tinerimea şcolară a neamului românesc. 

Di Iorga spune, că Naum Petrovici ar fi 
mers în 1816 profesor de pedagogie şi metodică, 
la Arad, în locul lui Mihuţ, avanzat la Caran
sebeş. «*) Trebue că e greşeală la mijloc! Am 
văzut, că locul lui Mihuţ I-a căpătat Dumitru 
Constantini. Istoria institutului nu ştie de pro
fesor Naum Petrovici. 4 8 ) 

Dacă pentru tipărirea opurilor lui Naum 
Petrovici, plătiau: Nicolae Roja şi Popovici 
Horga, el la rândul lui, încă a ajutat în 1819 
cum am văzut mai sus *•) pe dascălul din Pesta 
Gheorghe Montan, să-şi tipărească nemţeşte căr
ţulia sa, o istorioară compendioasă, despre naţia 
vlahică din Dacia şi Macedonia. 4 \ 

Deşi Pavel Iorgoviciu se stinse timpuriu, 
focul aprins de el nu-1 putură stinge! Ba din 
contră, mistui el rând pe rând pe toţi, cei cari 

") Cu «cazi* îotroaaru' la Arad a episcopului Pavtl Avaeu-
««ovicin. (ultimul episcop sârb la Arad). Hc*ga, du»i părerea lui Ni-
eoari, e cai mai intelectual şi moral subiect în tot clerul Aradului. 
Horga a cerut protopopi» din Bateţi. Avacumovici a dat-o altnia, 
e*re i-« plătit 14.000 n. '** 

**) o. c. II 429. 
*•) Vai» o. e. 13; 14; 39. 
**) .Foaia Diece«ană« Nr. 22 »x. 1982 pag, 4. 
4 f ) I o r £ a lit. rom sec. 18 o. c. II. 365; 3 1 1 ; 813: 315; 

818 ; 388—9 ; 428—8 şi 470. 

acest bărbat, cult, 
neînfricat, trăia 

de o tihnă sufle-
incomparabil mai 

a fost corijat, am-
Iorgoviciu. A fost 

Teodorovtci, la re
mare de B u d a 

mai încercau să stingherească desrobirea sufle 
tului şi minţii româneşti, obezile din prepotenţii 
bisericii sârbeşti. 

Portretul lui Paul Iorgoviciu, ce ni s-a păs
trat, îl arată de un bărbat cevaş mai înalt ca 
de statura mijlocie. Mai mult slab ca gras. E 
zugrăvit pe când era cam de 35—8 ani." Mus-
teţele sunt rase, barba cotlet, cu o vorbă o-
brazul i-a fost ca la un lacheu de curte. Sprâncene 
stufoase şi binişor îmbinate. 

Capul coperiţ cu păr bogat, pe jumătate 
tuns. Ochi mari castanii, căutătura tristă şi 
obosită. 

Desigur pentru cazul, că 
talentat, călătorit, diligent şi 
mai îndelungat şi avea parte 
tească binemeritată, producea 
mult, ca : Gramatica şematică, Lexiconul neterminat 
şi „ Scurta istorie a românilor din Dacia, descrierea 
celor mai faimoşi împăraţi, filozofi şi bărbaţi ai 
anticităţii". 

Despre lexicon ştim, că 
plifkat, ciselat de dr. Iosif 
utilizat de preotul din Pesta 
dactarea Lexiconului nostru 
din 1825. 

Aşa se ştie, că protopopul Petru Iorgoviciu, 
a supraveţuit pe feciorul său Iosif, deci lexi
conul ar fi remas Ia el şi la erezii lui. Cert 
însă nu ştim nimica. Se prea poate, să mai fi 
lucrat Pavel Iorgoviciu şi alte opere, în afară de 
ceste ttei cu/ioscute până acuma, cari, ori că 
numai fragmente din ele, să fie pe undeva, 
bunăoară în Vârşăţ la oraş, ori ia episcopie. 

Până bine decurând istoria literaturei noastre 
ţinea, că Paul Iorgoviciu, a tradus şi publicat 
mai întâi pe limba noastră Alexandria la Sibiiu, 
în 1794 . 4 8 ) Alţii socoteau, că e fătul lui Demetriu 
Eustatievici,-gramatist şi director ş c o l a r în 
Braşov. 4 1 ' ) Az se ştie pozitiv, că în 1713, a 
fost primadată tipărită. Nu ştim însă locul unde 
şi de c ine . 5 0 ) Az nu avem nici un exemplar din 
această edi ţ ie . 8 1 ) ^ 

*8) Dr. Mihail Gaster Literatura populari română, Bucur. 188* 
pag. 14 (7—31); rev. „Transilvania" Sibiiu 1877 (an. X) pag, 277 ' 
nota I. G. Popesc», Curs elementar de istor. literaturei române, .1, 
Bucur. 187S pag. 51. ' 

") „Naţiunea" Budapesta 1911 Nr. III pag. 67 nota 5. v 
M ) Fr. Ios. Sulzer in Gesch. des transalpinischen Daciens, Wien 

Iii Band, 1782 pag. 39 Nr. 27; o citează, dar nu o descrie mai 
preeiz. E desigur cea cunoscută de Del Chiaro din 1713. Istor. delle 
moderne rivoluzioai della Valachia, Veneţia 1718 pag. 44. 

Del Chiaro e din Raguza, a fost preceptorul beizadelelor (prin
ţilor) vodei Nic. Maviocordat (1710—14). In cartea sa a descris ţara, 
natura, datinile religia, viaţa politicii, economiei, culturală şi militară 

Iorga Lît. sec. 18, o. c. I 40—1; 57 ; 162, 422 : 429 a Munteniei. 
II 187. 

S1) Hajdău Ktimologicum Ma^nuBi Romaniae, tom. I—Buc. 
1886 pag. 858—861. Idem Cuvente den bătrâni. Buc. II, 1879. pag-
XXXI T. Cipariu Analecte Literari, Blaj 1858 pag. XXVII. Idem 
Axhiv. pentru filologie şi istorie, Blaj 1870 Nr. XXXV pag. 684—5. 
Dr. Giorge Pasca Istor. literaturei române, din sec. XVII Iaşi 1922 
pag. 36 (33—37) 6; 169; 170. 



. Cea tipărită în Sibiiu, la 1794, nu e de 
Paul Iorgoviciu, ci de Demetriu Iercoviciu, trans
lator la guvernul provincial din Sibi iu . 5 2 ) Despre 
el ni s-a transmis, că era şi preot şi secretar 
al episcopului* Gherasim Adamovici. Eră contra 
curentului, ca să se aleagă după moartea lui Ada^ 
movici episcop de român. A uneltit să fie ales de 
episcop, (când cu alegerea lui Vas. Moga 1810) 
A duşmănit rău pe uniţi şi pe secretarul unit 
Aron Budai. Aşa scrie SamoilăClain în o apolo
gie a sa, din 20 Mai 1798. 5 3 ) 

Despre „Alexandrie", deşi s-a scris la noi 
românii, ca şi la toate popoarele, destul de pe 
larg, şi de repetate ori, acum 12 ani a scris dl. 
N. Cartqjan o monografie excelentă. 5 4 ) AcuTn 
subiectul e slăit total. Cu toate acestea unii o 
mai ezaminează şi az încă, dar în nex cu alte 
conziderante. Aşa de pildă în 1915, dl Iorga 6 5 ) 
şi an ţărţ dl V. Bogrea. 5 e ) 

Din toată literatura noastră veche, până 
acuma numai aceasta bucată de materie, e stu
diată deplin. Vivant sequentes. 

Pe lângă operele indicate subsol, ra'ara maifo-
lositu-mă şi de următoarele: Ioan Lăzariciu Istor. 
literaturei române, Sibiiu 1884 pag. 100; 108; 
109. Iustin Pop piu, P o e s i a şi prosa, O-
radea-mare 1870 pag. 229 ; 241. E. Hodoş, Elem. 
de ist. literaturii, Caransebeş 1902 pag. 132 şi 
138. Al. Gh. Drăghicescu Tratat de literatura 
Bucureşti 1887 pag. 163 % Lazâr Şăineanu Ist. 
filologiei române, Bucur 1895 pag. 128; 130; 
134; 147—9. 'Idem Ion Eliade Rădulescu, ca 
gramatic şi filolog, Bucur. 1892 pag. 73—76. 
I. G. Popescu, Curs elementar de ist. lit. române 
Buc. 1878 pag. 50—2. Vas. Grig. Pop, Cons
pect asupra lit. române şi scriitorilor ei, Bucur. 
1875 pag. 6 5 ; 67. Gh. Adamescu, Noţiuni de 
istor. limbii şi lit. româneşti, Bucureşti 1894 
pag. 182. Idem Istor. lit. române, Bucur 1913 
pag. 222 şi 256. Alexandru Philippide, Introdu
cere în ist. limbii şi lit. române, Iaşi 1888 pag. 

") Veress o. c. 7 3 ; 107; Bian o. c. 361. Iorga 1. c. II 272 
s«) Cipar Arhiv. o* c. 719. 

Dl, Lupaş în lucrarea sa „ 12 peţitori ai episcopiei transilvane vacante 
dela 1796—1810", Braşov 1916 pag. 4, nu-1 înşiră între aspirant, pe 
Jercoviciu; a uitat. 

M ) .Alexandria în literatura românească", Bucureşti 1910. 
Aprefiere în rev. „Dacoromania* Cluj I 1921 pag. 453—9 de V. 
Bogrea (ibid. şi pag. 13 şi 24). 

t s ) Faze sufleteşti şi cărţi reprezentative la_români cu specială 
privire la legăturile Alexandriei cu Mihai Viteazul. Buc. 1915. Anal. 
acad. române, ser. II voi. 37, 

6 e ) Ion Asen în Alexandriea românească, în „Revista Istorică" 
Bucur. 1920; 6 pag. 182—3. 

5 3 ; 5 5 ; 153; 187; 188; 222. Aron Densuşianu 
Istor. lit. române, Iaşi 1894 pag. 252 ; 2 5 5 ; 
257; 260. Petru V. Haneş Literatura română 
modernă, Bucur. 1904, pag. 311. Nic. Tincu 
Velia Istorioară biser. pol. şi naţională a româ

nilor bănăţeni, Sibiiu 1865. Dr, Avram Sădeanu 
Apostolatul primilor profesori ai preparandiei 
noastre, Arad, 1912. Dr. T. Botiş şi dr. A. 
Sădeanu, Cei dintâi ani din trecutul şi viaţa 
preparandiei gr. or. române din Arad, Arad 1912 
Gh. Bariţiu, Părţi alese din Istoria Transilvaniei 
Sibiiu 1899 voi. I pag. 607 şi 608. Ovid Den
suşianu, Literatura română modernă, voi. I Bucur. 
1920 pag. 72—4 şi Romulus lonaşcu, Grama
ticii români, Iaşi 1914 pag. 53—56. 

— - H - - H H — 

Meditaţii despre 

„Marele profet Ioan Botezafonul" 
Imitaţie din germană de preotul Sinesiu Bistreanu.. 

(Continuare) 

Tot profetul ne zice: „iar celce vine după 
mine mai mare decât mine este, căruia nu sunt 
vrednic plecându-mă să-i desleg cureaua încălţă-
mintelor lui şi să i-le ţin. A căruia lopată este 
în mâna lui şi va curaţi aria sa şi va aduna grâul 
său în jitniţă, iar pleava o va arde cu foc nestins". 

înţelegeţi! Aria e pământul şi ajungând noi 
la înfricoşata judecată, cum s'ar zice la trăierat, 
vânturând va separa grâul din neghină; iar noi 
fieşte carele o ştim spre ce scop se foloseşte grâ
ul şi la ce neghina. Astfel va procede şi marele 
judecător, şi ce e demn de vieaţă porneşte, se 
avântă cătră împărăţia ceriului; iar răii în focul 
gheenei. Grâul e de nepreţuit că ne nutreşte; 
iar neghina e lără folos şi se lapădă. 

Să urmăm sfatul profetului, care cu inzis-
tenţă ne îndeamnă la pocăinţă, ca un remediu, 
ca Dumnezeu privind în inimile noastre să aco
pere lipsa. Pocăinţa e un îndemn d'a părăsi pă
catul, apropiindu-ne de Dumnezeu; deci să fo
losim graţia aceasta şi atunci calea ni se va netezi 
şi vom avea parte de împărăţia ceriului. 

III. Matei XI. 2-10. „Iar Ioan auzind în tem
niţă de lucrurile lui Isus, trimiţând pe doi din 
ucenicii săi, au zis lu i : Tu eşti celce are să vină, 
sau să aşteptăm pe altul? Şi răspunzând Isus 
a zis lor: Mergeţi şi spuneţi lui Ioan celece 
auziţi şi vedeţi. Orbii văd şi şchiopii umblă, 
leproşii se curăţesc şi surzii aud, morţii se 
scoală şi săracilor se propovădueşte evanghelia. 



SI fericit este celce nu se va tutbura în mine. Şi 
după ce s'au dus aceia, a începutIsus a grăi mul-
ţimei despre Ioan: Ce aţi ieşit în pustie să 
vedeţi? Au trestie clătită de vânt? Dar ce aţi 
ieşit să vedeţi? Au om îmbrăcat în haine moi? 
Iată cei-ce poartă cele moi sunt în casele regilor. 
Dar ce aţi ieşit să vedeţi ? Au proroc ? Adevărat 
vă zic: şi mai pe sus de proroc; căci acesta 
este de care este scris: „Iată, eu t r i m i t pe 
îngerul meu înaintea feţii tale, care va găti 
calea ta înaintea ta!" 

Trei rele cardinale ale timpului prezent. Pro
fetul Ipan ne zicea: „Pocăiţi-vă, căci aproape 
este împărăţia ceriului şi înainte-ne este marea 
judecată". 

Sf. biserică ni-1 înfăţişează pe profetul cu 
menirea de a ne predica, dar nu numai prin 
cuvinte, ci prin însuş propriul exemplu; iar în 
scopul acesta ne vine într'ajutor însuşi Mântui-' 
toriul prin însemnatele cuvinte ce ni-se rostesc 
în prezenta evanghelie. Dumnezeescul Mântuitor 
rosteşte poporului ce-1 încungiură o cuvântare 
admonietoare, înfăţişând pe p r o f e t ca p'un 
exemplu viu; iar noi să-1 urmăm. 

Să ne luăm de îndreptar această predică, 
căck de prezent suferim de trei feluri de morburi, 
şi adecă; Şovăelnici în caracter, moliciune în 
trai şi înclinare spre gânduri lumeşti. 

In cuvântarea Mântuitoritlui e o admoniere 
gravă, carea merită atenţiune, să fim deci cu 
luare aminte ! 

Mântuitoriul vorbeşte poporului astfei: „Ce 
aţi ieşit să vedeţi în pustie? Au trestie clătită 
de vânt ?" Aci ne amintim un dialog rostit de 
singuratici evrei: „Să mergem în pustie că 
acolo vom da de omul lui Dumnezeu, un al 
doilea Ilie, un mare profet!" Şi au plecat şi au 
împresurat pe Ioan Botezătoriul, carele le vor-
biâ despre, pocăinţă, despre împărăţia cerească 
şt despre marea şi înfricoşata judecată. Şi să 
strecuraseră zile, dela acea zi memorabilă, aşa 
că fiecare avea timp să judece, să controleze 
vorbirea profetului; şi pe când Mântuitorul 
punea în cumpănă întrebarea aceasta şi privind 
cu atenţie în inimile ascultătorilor săi, îi atingea 
dureros şi dojenitor par'că îi întreba: „Ce aţi 
i e Şit s ă vedeţi în pustie?" Aştepta apoi ca 
dânşii — din propria pricepere — să răspundă 
la întrebarea aceasta, ca să-şi dovedească singuri 
şovăelnicu] caracter. Voia adecă Mântuitoriul ca 
să-i convingă că în pustie nu vor afla pe omul 
care să se^ asemene cu trestia, că doară ştim, 
că trestiei îl lipseşte măduva şi sucul de putere 
$\ n ' a r e tărie nici stabilitate, căci adierea unui 
vant iajn respăr sărmana trestie şi o tăvăleşte 
la pământ şi o sugrumă: deci n'aveau să con

sidere ca pe o trestie p'acest profet. Da, pen-
trucă dânsul era stânca şi pe temelia stâncii îşi 
edifică el convingerile sale şi menirea sa şi 
p'aceea o zidiâ întru eternitate. El urma voinţei 
divine şi glasuf.Domnului era steaua sa condu
cătoare. Deci nu ca o trestie ci ca omul de 
granit sta aci în vremea ce vorbia fariseilor 
dojé'nindu-i şi pretinzând dela dânşii ca şi ei 

— întocmai celorlalţi oameni de rând — să 
dovedească criterii de pocăinţă. Şi nu ca» trestia 
apare el înaintea lui Irod, ci ca omul de-un ca
racter neşovăelnic — ca granitul — e s p u n e 
dânsul acelui rege efemeiat un adevăr, ca apoi 
să fie aruncat în temniţă. 

Poporul le vedea şi judeca toate acestea, 
dar n'avea şi prevederea de a le folosi în pro
priul favor, aşa că din cuvântările profetului 
nu şi-au agonisit vr'un câştig real. Erau şovă
elnici în caracter, încât se asemănau trestiei 
care purtată de vânt se clătina în toate părţile.\ 

Să fim însă cu atenţiune, căci ceea-ce cu
vânta Mântuitoriul poporului e v r e u , se potri
veşte de minune cu Timpul cel trăim, căci doară-, 
tot asupra caracterului şovăelnic — ce domină 
lumea — lamentăm. Şi oare de ce? Pentrucă 
omenimea de acum se aseamănă steguleţelor 
de pe cutare edifidiu şi cari indică cursul vân
tului, sunt ca trestia ce se închină vântului, ei 
n'au temeinicie în picioarele proprii, aşa că as-"" 
tăzi aprobă una ca aîfa mâne-zi s'o desaprobé, 
după cum îi atrage curentul favorurilor ome
neşti , astăzi li-se impune credinţa în Dumnezeu, 
ca apoi mâne-zi să fie conduşi de vrăşmaşele 
scrieri ce dărâmă biserica creştină. Astea-s simpto-
mele timpului, prin care se dovedeşte laşitate _ 
în caracter, discordie şi prăpastie între oameni. » 
Dar în vârtejul acestor învârteli stă ca pe o 
stâncă "puternică: falnică şi solidă biserica cre
ştină; căci a edificat-o Mântuitoriul şi care în 
această lume lipsită de principii sănătoase, ţine 
la aşezămintele bisericei, atare om îşi are de 
bază stânca aceea seculară. Mântuitoriul, prea. 
înţelept, făcând aluzie la aceste două curente 
ce domină opinia, adecă: cei conduşi de cu
rentul modern şi ateist şi în legătură cu acest cu
rent îşi acomodează viaţa; precum şi p'aceia cari 
conduşi de dogmele bisericei noastre şi după 
principiile acestei îşi orientează viaţa lor; dă -
ca consecinţă că cei dintâi îşi zidesc casa pe 
nisip şi ultimii o pun pe temeiul stâncii solide. 
Ambele curente sunt expuse tempestăţilor din 
lume şi întâiul edificiu are cu siguranţă să cadă, 
pe când ultimul se va susţinea întru vecinicie. 

Să ne păzim deci de a fi consideraţi ca 
trestia; iar dacă cutare individ uşuratic şi alu
necat în ateism s'ar încerca a modifica aşeză
mintele bisericei noastre, or ar încerca a ne a-



demeni cu aparenţe trandafirii a păcatului, noi 
să dovedim caracter întemeiat pe terenul de 
granit indicat nouă prin învăţăturile Mântuito-
riului şi atunci nu vom fi seduşi şi nu vom fi 
asemenea trestiei, ci cu curagiu şi tenacitate 
vom ţinea la principiile adevărului. 

Mântuitoriul întâmpină cu cuvinte dojeni
toare laşitatea caracterului omenesc, întrebându-i 
„Ce aţi ieşit să vedeţi în pustie? Trestie clătită 
de vân t?" Şi par'că ne face să'nţelegem. că 
privind Spre curentele ce conduc viaţa omului 
ne îndeamnă să alergăm la Ioan în pustie, şi 
acolo să mergem nu cu scopul a contempla 
trestia purtată de vânt, căci în cazul ăsta ne 
dovedim ridiculi şi şovăelnici în caracter, ci să 
dorim sincer a ne pocăi, a ne îndrepta. 

Ateiştilor şi celor aşa zişi moderni le stă 
diavolul în apropiere şi atare individ osândit 
fiind, în mod ironic îi va aminti că nu s'a în
grijit de sf. împărtăşenie, deşi solemn o promisese. 

(Urmează) 

Sărbătoarea Unirii în Caransebeş. 
In 24 Ianuarie v. s'a serbat în toată ţara 

Unirea Principatelor Române, care a fost înce
perea unirii tuturor Românilor.. 

Această zi memorabilă s'a serbat în Caran
sebeş cu fastul cuvenit. La ora 10 s'a făcut 
rugăciune de mulţămită în catedrală, la care a 
asistat P. S. Sa părintele Episcop losif, corpul 
ofiţeresc în frunte cu iubitffl colonel Dl Petru 
Dobriceanu, toate autorităţile civile şi toate scoa

bele în frunte cu corpul profesoral şi învăţătoresc, 
Elevii liceului au mers la biserică şi s'au întors 
la liceu în frunte cu muzica regimentului 96, 
care a cântat marşuri eroice. 

Rugăciunea de mulţămită a fost săvârşită 
de P. On. Dni protopopi Andrei Ghidiu, Spiridon 
Şandm şi George Peirescu cu asistenţa diaconilor 
Martin Rădoi şi I. Medelean. 

După rugăciune au avut loc serbări şcolare 
la Institutul teologic, la liceul „Traian Doda" 
şi la şcoala normală. Şcoala media şi şcoala 
primară au serbat împreuuă cu liceul, contribu
ind cu coruri şi declamări. 

Serbările au început cu imnul regal. 
La serbarea dela institutul teologic şi dela 

şcoala normală a participat şi P. Sf. Sa 
părintele Episcop losif care în ambele locuri a 
rostit şi câte o cuvântare, dând elevilor sfaturi 
preţioase,-îndemnându-i la muncă, la iubire de 
neam, de patrie şi de biserică. 

Discursurile festive le-a ţinut la Institutul teo
logic profesorul Vasile Loichiţă, la liceu profesorul 
lancu Călţun, iar la şcoala normală profesorul 
lutiu Vuia. 

La serbarea dela liceu a luat parte şi un public 
numeros şi select, doamne şi domni. 

Afară de discursul festiv au mai fost co
ruri şi declamaţi uni. 

Corurile au fost conduse de profesorii An
ton iu Sequens, (institutul teologic şi şcoala nor
mală sup.), Petru Bancea (liceu şi şcoala civilă), 
Nicolae Tomiciu (şcoala normală inf.). 

La liceu muzica regimentului 96 sub con
ducerea abilă a Dl ui Locotenent Momocd a exe
cutat şi frumoasa compoziţie de Porumbescu 
„Crai nou", care a plăcut mult. 

După masă a avut loc o convenire socială 
la casina română. Aici Dl profesor Vasile Loi-
chită a aflat ocaziunea potrivită de a vorbi dis
tinsului public prezent despre marele poet St. 
O. losif citind totodată mai multe perle din 
poeziile acestui delicat poet. Pentru frumoasa 
conferinţă Dl Vasile Loichiţâ a fost viu felicitat. 

Peste tot a ^omni t în această zi mare, 
mare însufleţire. 

Manifestaţii culturala frumstst In Gâtai. 
Tinerimea română şi comitetul parochial ort. rom. din 

fruntaşa comună Gătaia, sub conducerea D-lui învăţător 
Ioan losif Copăceanu, a pus la cale o serie întreagă de 
preţioase mişcări culturali, peatru desvoltarea, înaintarea 
şi înfloriraa acestei comune fruntaşe, care este un puternic 
centru în acest ţinut de pe valea Berzavei şi de oare 
în viitoriul apropiat se leagă mari speranţe de propăşire 
culturală pentru tot ce e naţional şi românesc 

Cu ocazia sa. sărbători ale Botezului s'au aranjat 
mari petreceri cu teatru şi joc. S'a jucat cu tinerimea 
din l o c cu succes foarte bun piesele următoare: 
„Moise Păcurariu" piesă poporală in 4 acte şi 1 tablou 
de D-r Stoica, „Comoara" piesă poporală în I act de 
F. Sânjoan, „Sărac bine, că mult râu aştepţi* piesă po
porală tn 4 acte de M. Drăgan. Pe lângă câştigul moral 
a fost şi un frumos venit material ajungând la suma de 
peste 3000 lei, cam s'a datpentru renovarea sf. biserici 
din loc, care are lipsă ardentă de reparare. 

In pauză s'a jucat foarte bine, frumosul nostru jec 
naţional „Căluşeriul şi Bătuta" de tinerimea de loc. 

La aceste mari petreceri a luat parte şi a concertat 
şi vestitu' cor mixt din fruntaşa comuaă Bocşa-română, 
de sub conducerea D-lui Vue student la academia comer
cială din Milano (Italia), care a excelat prin frumoasele 
sale cântări. 
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Pentru acest concurs preţios şi rar, se mulţumeşte 
atncer tuturor D-lor corişti şi coriste, precum şi d-lui 
dirigent al corului Vuc, cari au adus prin participarea lor 
jertfa însemnata pentru sf. noastră biseriiâ, lăsând tot 
odată o impresiune vie şi neştearsâ, în sufletul şi inima 
noastră a tuturor. 

Preotul local Dl. Raica prin două vorbiri frumoase 
ţî mişcătoare mulţumeşte tinerimei din loc, precum şi 
coriştilor pentru programul desfăşurat. 

Cu această ocaziune au intrat următoarele supra-
solviri: D-nii Iosif Matcovits. comerciant 200 lei, Trifu 
Almăjan măcelar 100 lei, Emanoil Bălan cassar C .F. R. 
105 lei, George Fisan proprietar 75 lei, Eugen Scheser 
dirig. poştal 20 lei, Ioa Ranz mecanic 20 lei, George Pava 
notar 25 lei. Patrichie Milos, contabil la banca comer
cială, Eugen Stern proprietar 40 lei, Patrichie Rămneanţiu 
deputat dietal 20 lei, şi Nicolae Cătina învăţător 20 lei. 
Cărora li se exprimă cele mai sincere mulţumite dîn partea 
poporului şi a sf. biserici, pentru marinimoasele supra 
solviţi 

Toate acestea lucruri frumoase şi mişcări culturale 
preţioase se datoresc harnicului învăţător D-lui Ioan Iosif 
Copăcianu, care decând e la noi în comună nu a pregetat 
nici o osteneală, pentru prosperarea acestei fruntaşe co
mune, mai departe şi înţeleptului comitet parochial bise
ricesc, precum şi harnicei tinerimi adulte, cari toţi li dau 
mână de ajutor întru toate pentru ridicarea şi bunăsta
rea poporului nostru românesc din fruntaşa noastră co
mună, 

Gâtala, 1« 27 Ianuarie 1923, 

Comitatul aranjator. 
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Biserici noui în Timişoara. Consiliul oraşului 
Timişoara a luat în buget suma de 500.000 Lei, des
tinaţi pentru clădirea a 2 biserici ortodoge române, una 
in cartierul Principele Carol şi alta în Cetate. 

P. On. Dn. Lazăr Triteanu, protopop, asesor 
consistorial în Sibiiu a fost primit în tagma monahală 
a mânăstirei Hodoş-Bodrog prin P. S. Sa părintele epi
scop al Aradului 1.1. Papp, obţinând numele de LucUn. 
Se ştie, că Dl. Triteanu a fost ales arhiereu titular şi 
va purta numele de Craioveanu. In curând va avea loc 
hirotonirea noului arhiereu. Felicitările noastre! 

Un episcop cere în senat sprijin pentru 
biserici. Episcopul Vartolomeu în şedinţa din 3 Fe
bruarie a senatului roagă pe Dl ministru al domeniilor 
să reaerve terenuri pentru construirea de biserici şi locu
inţe pentru preoţi. Asemenea pentru cimitire şi case de 
cultură, bisericeasca. Roagă apoi pe d-nii miniştri de fi
nanţe şi de culte sâ rezolve cât mai urgent chestiunea 
caselor parochiale. Mai cere indemnizaţie de chirie pentru 
ctet şi paraclisicri. Dl Vintilă Brătianu răspunde, că întru 
cât depinde de dsâ, nu se împotriveşte, dacă ministrul de 
rwsort îşi v* echilibra astfel bugetul, ea să poată 8 sa

tisfăcute aceste cereri. Tot P. S. Sa Episcopul Vartolomeu 
se plânge că bisericile sunt goale din pricină că autorităţile 
şi unii particulari lucreazA în zilele de Duminici şi săr
bători. Roagă pe Dl ministru de interne să ordone res
pectarea repausului duminical. 

Alegere t îe episcopi. Guvernul a hotărât con
vocarea marelui colegiu şi completarea episcopiilor va
cante din vechiul regat, precum şi înfiinţarea episcopiei 
ortodoxe din Bălţi. Dnii miniştrii Cosma şi Moşoiu au 
cerut sâ se înfiinţeze episcopie şi la Timişoara. Consiliul 
de miniştri a aprobat în principiu înfiinţarea acestei 
episcopii. 

Tipografie românească s'a de-schis în Deva. 
Toţi Românii s'o sprijinească. 

Proiectul de nouă constituţie. Articolii 23 şi 
24 din noua Constituţie, referitori la Culte sună astfel i 
Libertatea conştiinţei este absolută. Statul garantează tutu
ror cultelor o deopotrivă libertate şi protecţiune, întrucât 
exerciţiul lor nu aduce atingere ordinei publice, bunelor 
moravuri şi legilor de organizare ale Statului. Religiunea 
creştină ortodoxă fiind religîunea majorităţii Românilor, 
are întâietate în Stat. Biserica ortodoxă română este şi 
rămâne neatârnată de orice chiriarchie străină, păstrându-şi 
însă unitatea cu Biserica ecumenică a Răsăritului în pri
vinţa dogmelor. In tot regatul României Biserica creştină 
ortodoxă va avea o organizaţie unitară, cu participarea 
tuturor elementelor ei constitutive, clerici şi mireni. O 
lege specială va statornici principiile fundamentale ale 
acestei organizaţii unitare, precum şi modalitatea după 
care Biserica îşi va regulamenta, conduce şi administra, 
prin organele sale proprii şi sub controlul Statului, ches
tiunile sale religioase, culturale, fundaţionale şi epitropeşti. 
Chestiunile spirituale şi economice ale bisericei ortodoxe 
române se vor regula de o singură autoritate sinodală 
centrală. Mitropoliţii şi episcopii Bisericei ortodox* ro
mâne se vor alege potrivit unei singure legi speciale. 
Raporturile dintre diferitele culte şl Stat se vor stabili 
prin lege. 

Tinerimea română din fruntaşa comună 
Oătaia, sub conducerea harnicului învăţător Ioan Iosif 
Copăcianu, aranjazâ Duminecă în 18 Februarie (la prinde
rea postului) o petrecere cu teatru şi joc. Se vor juca 
piesele următoare: „Talpa iadului" piesă poporală în 2 
acte, de Rădulescu-Niger, „Vlăduţul mamei" piesă po
porală în 1 act de Lupea „Ţiganul în căruţă" dialog 
comic In 2 acte de E. Suciu. „însurăţelul" monolog. 
„Arde în ţigânie" monolog comic de E. Suciu. Venitul 
curat este destinat pentru repararea sf. biserici din loc. 
Gătaia, la 1 Februarie 1923: Comitetul aranjator. 

Şedinţa Academiei Române. Academia română 
a ţinut Vineri Ia orele 3 d. a. şedinţă publică, sub preşe
dinţia d-lui profesor V. Pârvan. 

Intre altele dl D. Onciul, preşedintele Academiei 
spune că î i timpul sărbătorilor Crăciunului, d. lacob 
Negruzzi, membru al Academiei a împlinit vârsta de 80 
de ani: d-sa a fost ales membru al Academiei acum 42 
de ani şi-i al doilea din cei mai bătrâni, primul fiind d. 
Poni. Activitatea culturală a dlui lacob Negruzzi este una 
din cele mai distinse. D-sa a condus timp de 28 de ani 
revista „Convorbiri Literare" unde a colaborat cu nenu
mărate scrieri originale, iar prin directivele sănătoase pe 
cari le-a dat, a putut să atragă colaboratori de valoare, 
ca Vasiie Alexandri, Creangă, Maiorescu, Conta, Emi-
nescu, nume cari au ilustrat paginele revistei şi au adus 



reale foloase literaturii noastre. Ca membru al Academiei 
române a depus o rodnică activitate în folosul acestei 
înalte instituţii de cultură şi în folosul ţărei. Foarte emo
ţionat de felicitările ce-i aduce preşedintele Academiei, 
d. Iacob Negruzzi spune că întodeauna sentimentele sale 
au fost foarte adânci, în ce priveşte propăşirea culturei 
naţionale româneşti, şi promite că va munci şi de-acum 
încolo cu aceeaşi râvnă. D. D. Onciul, preşedintele A-
cademiei, luând din nou cuvântul, evoacă memoria ma
relui filolog român profesorul Ion Urban Iarnik, mort zi
lele trecute la Praga. Tn 1879 a fost ales membru al Aca
demiei române, iar în 1918 mempru de onoare. Acest 
om, cu sentimentele sale atât de româneşti, ne ajunsese 
atât de drag, încât îl priviam ca pe cel mai* bun român. 
LA înmormântarea lui, Academia română, reprezentată 
prin ministrul nostru la Praga, i-a adus toate elogiile, aşa 
cum se cuvine unui mare rnmân. Onoare memoriei lui. 

Exportul nostru cu Ungaria. In ce priveşte 
importul Ungariei, dintre toate statele România ocupă locul 
cel c.intâi. 

După biroul statistic din Budapesta, Ungaria a im
portat din România în decurs de 9 luni, 8Va milioane 
măji metrice mărfuri, dintre cari, în primul rând lemne 
de foc şi de construcţie precum şi benzină. Aproape 
exclusiv din- România a importat toate vitele atât în 
stare vie cât şi tăiate. S'au exportat din România în 
total 9976 vite şi 1622 porci. 

In comparaţie cu aceste 8Vs milioane importate 
din România, Ungaria a esportat la noi în acelaşi timp 
d'abea vre-o 320 mii măji, toate articole de fierărie şi 
maşini agricole. 

Din cele înşirate vedem, că Ungaria este avizată 
la importul din România, deci trebue să mai lase ura 
şi să trăiască în bune condiţiuni cu noi. 

Farmacie românească s'a deschis în Lugoj, 
proprietatea unui bănăţean. Suntem datori s'o sprijinim. 

Ajutorul celor mici pentru biserica din 
Gătaia. Cu ocaziunea ss. sărbători ale Crăciunului şi 
la Anul-nou micii şcolari din fruntaşa comună Gătaia, 
de sub conducerea Dlui învăţător Nicolae Câlnicianu au 
dat un concert înpreunâ cu „Poemul Uniri" cari au fost 
executate cu preciziune şi au plăcut mult publicului. 
Numai laudă se cuvine micilor şcolari şi Dlui învăţător 
Nicolae Câlniceanu. Venitul curat în sumă de 850 lei, 
s-a depus pentru renovarea sf. biserici gr-ort. din loc. 
Gătaia, la 20 Ianuarie 1923: Comitetul Parochîal. 

Universitatea din Bucureşti închisă. In ur
ma agitaţiilor studenţeşti pe chestia evreiască senatul 
universităţii din Bucureşti a decis închiderea universităţii 
şi a tuturor institutelor, laboratoarelor şi clinicelor adnexe 
ei, precum şi închiderea cantinelor şi câminurilor univer
sitare, a internatului teologic şi suspendarea burselor în
cepând din 3 Februarie şi până la sfârşitul acestui an 
şcolar Universitatea din Cluj s'a închis. 

Delapidări mari în Rusia. Unii dintre şefii 
bolşevici ruşi au comis delapidări mari. Unul, Zinoviev, 
a cumpărat un splendid colier de diamante pentru o 
femee. Altul, Radek, a cheltuit în şase luni 2 milioane 
patru sute mii ruble aur sub pretext că fomentează revo
luţia în Egipt, Bulgaria şi Turcia. In realitate a cumpărat 
cu aceşti bani diferite acţiuni la întreprinderi industriale. 
Sărman popor rusesc. 

VARIETĂŢI. 
Caravane cu cărţi. 

Lipsa gustului pentru cetit, ce o înregistrăm şi 
noi de o seamă de vreme, s'a întins ca o epidemie a 
fostului răsboi asupra tuturor ţărilor mari şi mici,-învin
gătoare şi învinse. Sunt foarte puţini aceia cari mai ce
tesc azi o carte bună, o carte serioasă; astfel de scri
eri — de mai apar din când în când — rămân de le 
bate praful prin vitrine şi prin rafturi. Cetitorii — căci 
există totuşi această specie de oameni — nu simt ne
voie de hrană sufletească ci di distracţie. Iar ceeace se 
ceteşte azi, la noi ca şi în alte părţi, sunt opere croite 
anume pe măsura vremilor tulburi şi a înclinărilor bol
nave sufleteşti a publicului, de oameni cari ştiu să tragă 
folos din astfel de situaţii. 

Câtă vreme însă noi stăm cu manile în sân şi 
privim apatici la aceste stări de lucruri, in alte ţări oa
menii caută să împiedice şi să stârpească acest .rău. In 
Germania, Anglia şi Franţa s'a pornit o adevărată 
goană împotriva cărţilor cu conţinut pornografic, acel 
gunoi literar ce otrăveşte sufletele. In unele oraşe chiar 
au fost adunate din librării toate publicaţiile de acest 
soi, strânse grămadă şi arse în mijlocul pieţii. In felul 
acesta au fost stârpiţi mulţii microbi, ce infectau mora
lul societăţii. Americanii au făcut şi mai mult. Ei după 
ce curăţiră ogorul plin de bălării al scrisului s'au gândit 
să-I samene cum se cuvine. Au reeditat cărţi bune e-
puizate şi încurajează orice talente de valoare. Pentru 
ca dragostea de carte să pătrundă până şi în cele mai 
întunecate unghiuri ale ţării, s'au organizat caravane cu 
cărţi cari de doi ani de zile cutreieră satele acelea izolate, 
aşezăminte unde cartea nu-i de nimeni cerută şi nici iu
bită nu-i. Cărţile sunt transportate din loc în loc cu 
autocamioane. Până în prezent bibliotecile acestea am
bulante au avut un succes neînsemnat, americanii însă 
sunt convinşi că vor avea mai mare în viitor. 

ZBIToliogrrSwfie-
A apărut: „ Un cuvânt la reformarea învăţămân

tului religios. Disertaţiune ţinută la Congresul catihetic 
al Asociaţiunii clerului „Andreiu Şaguna" din Mitropolia 
Ardealului, Bănatului, Crişanei şi Maramureşului, în 
3/16 Noemvrie 1922, la Sibiiu, de Dr. Petru Bărbia. 
Preţul: Lei 5.— Se poate comandă la Librăria Diecezană, 
Caransebeş (Bănat). 

La Librăria Diecezană din Caransebeş 
a sosit mare asortiment de 

C o a r d e 

pentru v ioară , cello, bas, 
ţambal şi pene pentru clarinet. 

Tiparul şi editura Tipografiei diecezane în Caransebeş. 




